

# 彭州开出全国首张个体货车司机工伤保险单

“没有想到没有工作单位,个人也能买工伤保险。”1月15日上午10点,在彭州市第二办公区社保中心大厅,葛仙山镇群柏村七组村民、货车司机晏忠良办理了相关工伤保险手续,为没有与用人单位建立劳动关系的群体参保做出了新尝试。值得一提的是,这也是全国第一张个体货车司机工伤保险单。



晏忠良办理了全国第一张个体货车司机工伤保险单。

今年48岁的晏忠良已从事农副产品个体运输30年,具有较强的安全意识,每年都定时购买商业保险。彭州市社保中心经过前期摸排调研,得知他有购买工伤保险的意愿后,主动上门为他进行了详细讲解。听完介绍,晏忠良当即决定到社保中心大厅办理货车司机工伤保险。

彭州承担着保障成渝乃至西南地

区“菜篮子”“果盘子”的重任,是名副其实的保供大县、货运大县。全国第二大蔬菜交易市场——四川(雨润)国际农产品交易中心坐落于此,年货物交易量580万吨,每天进出车辆8000余辆,涉及货车司机1.3万人次。

如何维护个体货车司机群体合法权益成为摆在彭州社保工作面前的难题。“按现行工伤保险政策的话,我们

的个体货车司机和货车车主因为没有与用人单位建立劳动关系而不能参加工伤保险。”彭州市社保中心业务受理部部长毛明月告诉记者。

2022年9月15日,彭州市召开专题会议安排部署货车司机工伤保险试点工作,制定完成《彭州市货车司机参加工伤保险试点办法》(初稿)。2024年11月,彭州正式获批在全国率先开

展货车司机工伤保险试点。彭州市人社、交通、税务、财政四部门联合印发《试点办法》,针对个体灵活就业货车司机工伤保障实际情况,列出具体措施7项51条,细化认定情形,明确医疗康复、生活护理等待遇。

《试点办法》于今年1月1日起在彭州率先试点,期限为一年,按照货车车型分四个缴费档次。线下,可在彭州货车司机暖心之家、社保大厅以及镇(街)便民服务中心办理;线上,可在“四川人社”手机APP中的货车司机工伤保险服务板块参保登记。

毛明月介绍,“与商业险相比,该保险一是门槛低,只要开的是彭州籍货车的个体司机可自由参保;二是保费低,每月平均不到100元;三是保额高,不仅能保障货车司机本人受伤时获得及时救治和保障,还能给司机家庭提供一定经济支持。”

“相信未来会有更多的像晏忠良一样的货车司机群体受益,彭州也将逐步创新探索出灵活就业人员参加工伤保险制度的基层实践经验。”彭州市社保中心相关负责人表示。

华西社区报记者 李玥林 供图 卢珊

# 消除“都市冷漠症” 居民自办小区节迎新春

春节将至,过年的味道愈发浓烈。1月13日,四川天府新区华阳街道南山社区,一场由社区党委牵头、居民主办、小区物业协助开展的“探寻‘蛇’尖上的年味 邻聚‘巳’季里的美好”第三届幸福美好小区节活动在恒大名都小区拉开帷幕。通过年味集市、文艺汇演、邻里坝坝宴等形式,让小区居民聚在一起,共度邻里团圆的温情时刻,共享家门口的浓浓年味儿。



邻里坝坝宴欢喜热闹。

社区搭台居民主办,再到今年的完全由居民自主策划执行,大家从台下的观众变成了台上的“主角”,主动参与社区事务的意识不断增强。“如今小区节已超越其本质,演变为小区居民特有的默契与共同期待,成为消除‘都市冷漠症’的一剂良药。”

社区负责人表示,本次活动不仅是一场传统方式的情感凝聚,更是小区邻里文化延续、睦邻友好氛围的直接写照,实现了居民从“路人”到“熟人”到“亲人”的角色转变。通过文艺节目、传统美食等媒介,居民和社区、邻里之间的情感得到了共鸣、共生和共融,为小区善治良序、和谐发展注入了源源不断的内在动力。未来,南山社区将继续推动居民自治和邻里文化的建设,让小区成为更加和谐美好的家园。

华西社区报记者 朱佳慧 摄影报道

## 表演精彩烹饪忙 共绘年味画卷

当日一早,恒大名都小区正门广场热闹非凡。红色喜庆的大舞台提前在广场的C位搭建完毕,成为全场瞩目的焦点。小区文艺表演队员们正紧张地进行着演出前的最后一次排练。而在舞台旁的宴席烹饪区,乡厨师傅们带上各种家伙事儿为中午的宴席忙碌着。浓浓的烟火气和饭菜香引得居民驻足观看,大家纷纷感叹道:“今天真热闹啊!”

上午10点,随着欢快的歌舞声响起,活动正式拉开序幕。舞台上,表演队员们自编自导的歌舞、小品等精彩节目轮番上演,赢得台下观众的阵阵掌声和喝彩。

此外,年味集市也吸引了众多居民的目光,传统义卖、文明宣传、微



摸“福”等小游戏增添了节日气氛。

网格流动服务点等展区活动丰富多彩;传统爆米花、糖油果子等美食让大小朋友流连忘返;套圈、摸“福”等小游戏更是增添了节日的欢乐气氛。

## 坝坝宴上话家常 共品家的味道

中午12点,随着文艺演出的圆满落幕,现场迅速被整理得井井有条。热菜一道道被端上桌,一场欢喜热闹

的邻里坝坝宴正式开启。

坝坝宴上,大家十人一桌,有序入座,欢声笑语不断。大人们分享着身边的好事趣事,孩子们则兴奋地穿梭在人群当中,享受着这份难得的邻里团聚时光。大家举起杯子,共同为新年、为家人、为邻里间的深厚情谊碰杯祝福。

这场居民家门口的坝坝宴,不仅满足了居民的味蕾,也让大家重温了记忆里的传统年味,更打破了都市邻里间的隔阂与陌生,留下了邻里间难忘的回忆与温暖。

## 居民自治显成效 共建和谐小区

据南山社区相关负责人表示,早在3个月前,在一场恒大名都小区的爱邻议事会上,小区居民们便围坐在一起展开热烈的讨论,共同为今年的幸福美好小区节出谋划策。从第一届的社区主办居民受邀参与,到第二届的

## 资讯

### 景顺长城中证1000指数增强、国证2000指数增强 近半年涨超16%

去年下半年以来,主打成长风格的中小盘股逐渐起势,中证1000、国证2000等代表指数表现抢眼。以景顺长城中证1000指数增强和景顺长城国证2000指数增强为例,Wind数据显示,截至1月10日,两只基金近6个月净值增长率分别达到16.44%和18.81%(同期基准分别为:15.38%、18.47%),均大幅跑赢同期上证综指9.48%和沪深300指数10.64%的涨幅。

资料显示,景顺长城中证1000指数增强不低于80%的非现金资产跟踪中证1000指数,并通过量化方法追求超额收益。